

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2016.02.012

面向留学生的机器人课程教学方法探讨

战强

(北京航空航天大学 机器人研究所,北京 100191)

摘要:随着我国全球影响力的提高,国内高校来自世界各地的留学生快速增多,如何结合留学生的特点制定适合的教学策略是保证留学生教育质量的关键。分析了我校留学生在文化背景、语言水平及个体差异等方面的特点,针对我校面向留学生开设的机器人课程提出了切实可行的教学方法。

关键词:留学生;机器人课程;教育质量;教学方法

中图分类号:G420 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2016)02-0038-02

随着我国全球影响力的提高及国际化交流的深入,越来越多的外国学生到中国接受高等教育。据教育部数据显示,2007年我国的留学生突破19万人次^[1]。面对着来源众多、教育背景复杂的留学生,如何结合他们的特点制定合适的教学方案、提高教学质量是各个高校和教师面临的核心命题。郭风劲等介绍了在留学生教学中开展PBL教学的必要性,对该校留学生的现状进行了分析,并提出了针对留学生的PBL教学实施方案^[2]。王枫红等结合本校留学生的特点,制定了针对留学生的全英文“工程制图”教学大纲及教学方法^[3]。

自1993年以来,约有50多个国家的4000多名外国留学生在北京航空航天大学(简称北航)注册,其中包括500多名硕士生和博士生,2009年在校留学生超过1000人^[4]。自20世纪90年代以来,北航针对留学生一直坚持在所有硕士、博士课程及部分本科课程中采用英语教学,是国内采用这一模式的为数不多的院校之一。但是,由于我校留学生人群在文化背景、语言水平等方面存在诸多差异,纯粹的英语教学还是有些水土不服。

1 北航留学生的特点

北航的留学生来自50多个国家,如巴基斯坦、伊朗、缅甸、印尼、摩洛哥、韩国、土耳其、法国等,其中多数来自亚洲和非洲。这些留学生有着不同的文化背景,另外在英语、汉语基础以及思维方式等方面的差异性也比较大。

1.1 文化背景及思维方式不同

文化差异是指不同群体或地区文化之间的差别,而不同文化之间的交际即不同民族文化背景的个体在相互交际中会产生不同于他们原来群体或地区的生活方式或习惯^[5]。我校的留学生来自于亚洲、非洲、欧洲、美洲等不同地区,有些学生已在中国生活多年,大部分学生则是初来乍到,巨大的文化背景差异、生活方式差异及思维方式的差异都会导致对问题的思考角度不同,造成了表达观点的理解性差异。例如,一个说法在一个群体看来只是一个玩笑,但在另一个群体看来就是一个侮辱。因此在教学过程中必须兼顾到留学生本身的文化背景和思维方式方面的不同。

1.2 英语和汉语水平不同

我校的留学生来自于亚洲、非洲、美洲、欧洲等不同的地区,语言水平尤其是英语和汉语水平参差不齐,差异巨大。来自于欧洲、美洲、非洲国家的学生英语基础普遍较好但汉语水平一般,因此面对全英文教学的课程普遍都没有问题。来自亚洲国家的学生大部分英语水平一般,听懂全英语教学的课程还是比较困难的,但部分学生(如华裔、巴基斯坦、伊朗学生)的汉语水平比英语水平高。因此面对如此语言水平差异巨大的留学生群体,单纯采用全英语教学还是存在较大的问题。

收稿日期:20140219

基金项目:北京航空航天大学研究生精品课程建设资助项目(2013)

作者简介:战强(1972-),男,山东青岛人,教授,博士,主要从事机器人技术研究。

1.3 学生个体的差异性

由于我校留学生来源区域分布跨度较大,留学生之间的个体差异性较为明显。有些留学生的学习主动性高,在课堂上积极提出问题,课后能与老师进行良好的互动。但有些留学生学习积极性不大,如上课迟到、课堂上玩游戏等。这既有个人性格方面的原因,也有语言基础、学习能力、家庭背景、周围环境等方面的原因。

3 留学生机器人课程教学的实施方案

《Fundamentals of Robotics》和《Robot Theory》是我校面向本科留学生和硕士留学生开设的机器人专业课,主要讲授机器人学的基础理论知识,学校要求是全英文教学。在教学过程中,为了提高留学生的学习质量,我们结合我校留学生的特点设计了一系列具体的教学方案,主要包括:

3.1 采用英文课件,英文讲授为主,汉语为辅

在课堂教学中,我们采用英文PPT讲解知识点,目的是使所有学生都能够做好笔记。在讲解的过程中,主要以英语为主,便于英文较好的学生理解掌握知识点;汉语为辅,是为了照顾英语水平一般但有汉语基础的留学生,同时也能促进留学生们的汉语学习。在课堂问答或交流中,留学生可以选择英语或汉语来提问或发表自己的观点,老师采用相同的语言进行交流。为了不妨碍留学生们问答的积极性,我们一般不纠正他们在语言中(尤其是汉语)的错误,鼓励学生大胆发表个人观点。

3.2 研讨式教学,提高留学生的课堂参与度

传统的老师讲、学生听的灌输式教学方法已跟不上新时期培养目标的步伐,我们采用目前国内外比较流行的研讨式教学方法讲授机器人课程。在教学过程中,教师是组织者,学生是积极的参与者,双方共同以探究式的方式完成课程教学任务。例如,我们针对机器人使用的能源方式、驱动器、传感器等设置不同的研讨题目,鼓励引导留学生对机器人可用的能源方式、驱动器与传感器类型及它们的优缺点发表自己的看法。不同文化背景的留学生都可以依据自己的思维方式去表达对问题的认识和个人观点,最后老师总结出正确的答案。该方法可极大提高留学生的课堂参与度和对知识的掌握程度,课堂气氛热烈,使留学生由被动的知识接受者变为主动的探索者,激发了他们学习的主动性。

3.3 开放性作业,课下答疑

为了加深留学生们对课堂知识的掌握,针对机器人课程中的知识点及研究热点问题,我们设置开放性的作业,让学生在课下通过查阅相关文献完成作业报告,并在课堂上进行介绍和回答同学老师的提问。这样做的目的是既要开阔留学生们的眼界,使他们尽量多地了解机器人的相关知识,同时也要锻炼他们对于文献资料的总结分析能力,进而能够试着提出自己的见解,从而逐渐培养他们研究问题的能力。课堂报告与问答主要是为了增加留学生之间的交流,同时迫使报告人更加认真的准备作业。此外,在留学生们的问答之间,老师可以发现不同留学生对于知识的掌握程度及其个性特点。

课下答疑对于老师了解留学生对于课堂知识的掌握程度及加强老师与学生之间的交流互信具有非常重要的作用。对于英语或汉语水平较弱或者相关知识储备不足的留学生,课下答疑解惑是弥补课上内容学习不足的重要途径。此外,在课下答疑的过程中老师还可以结合留学生的特点指出其学习上的问题或对其进行鼓励,从而提高他们的学习兴趣和学习能力。在我们的教学过程中,我们曾通过对一名性格内向留学生的课下答疑和精神鼓励,使得其学习成绩获得巨大的进步。

4 结语

留学生教育是国际交流和国家教育的重要组成部分,如何结合留学生的特点制定相应的教学方案是保障留学生课程教学质量的关键。本文结合我校留学生的特点,在机器人课程的教学过程中制定了具有针对性的教学方案,取得了不错的教学效果。不同高校的学科专业不同,留学生也具有差异性,因此都需要结合本校留学生的特点及专业特点制定合适的教学方案。希望本文介绍的针对留学生的机器人课程教学方法对于其他院校或其他专业具有参考作用。

本文得到了北京航空航天大学研究生精品课程建设项目的支持,在此表示感谢。

参考文献:

- [1] 郭秀晶,周永源. 北京高校留学生教育发展状况问题与对策研究[J]. 北京教育(高教版), 2007, 45(12): 7-10.
- [2] 郭风劲,林建炜,刘平. PBL互动式教学模式在留学生教学中的探索与实践[J]. 医学教育探索, 2009, 8(7): 773-775.
- [3] 王枫红,陈锦昌. 留学生全英文“工程图学”教学反思[J]. 工程图学学报, 2009(5): 153-156.
- [4] 郭媛媛. 留学生教学的几点思考[J]. 中国科教创新导刊, 2010(11): 153-154.
- [5] 张郑. 浅谈国际学生的文化差异性及其对策[J]. 广西教育学院学报, 2010(1): 26-27. (责任校对 谢宜辰)